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MATEMATICA 12 ANO (Desde Agosto de 2019)

CONTENIDOS A SER EVALUADOS EN COMISION EVALUADORA DE ALUMNOS PENDIENTES DE ACREDITACION,
EQUIVALENCIAS, COMPLETA NIVEL

e Numeros y operaciones. Operaciones con numeros naturales. Divisibilidad. Numeros racionales positivos.
En este eje se explicita la necesidad de construir estrategias para trabajar con diferentes tipos de calculo,
incluyendo estrategias para manejar y utilizar la calculadora cientifica de forma exploratoria y a modo de
validacién empirica.

o Numeros Naturales (N): Propiedades del Sistema de numeracion decimal. Operaciones.
Potenciacion con exponente positivo, radicacién. Propiedades de las operaciones. Problemas que necesiten
de operaciones combinadas sencillas. Criterios de divisibilidad. NUmeros primos y compuestos. Factoreo.
Multiplo comun menor y divisor comin mayor.

o Numeros Racionales positivos (Q): Diferentes formas de escritura. Estudio de la fraccion como
cociente y su expresion decimal, como razén, como probabilidad, como porcentaje, como punto en la recta
numérica. Orden. Densidad. Fracciones y expresiones decimales. Problemas que necesiten operaciones
combinadas sencillas con numeros racionales en diferentes expresiones. Potenciacién con exponente
positivo, radicacion. Propiedades.

e Geometria y Magnitudes. Cuerpos. Figuras regulares. Lugar geométrico. Medida. Perimetro. Area.
Volumen.
o Lugares geométricos. Circunferencia, Mediatriz, Bisectriz. Rectas paralelas y perpendiculares.
Sistema sexagesimal (no incluye operaciones con dngulos que impliquen sumar, restar, multiplicar ni dividir
° ). Clasificacién de dngulos. Construccién de angulos congruentes. Angulos determinados por dos rectas
y una transversal.
o Figuras regulares. Tridngulo equildtero, cuadrado, pentagono, hexagono etc. Inscripcién de
poligonos en la circunferencia, considerando dngulos centrales e interiores. Cubrimiento del plano.
o Triangulos. Propiedad triangular y propiedad de los angulos interiores. Teorema de Pitagoras.
Construccion de tridngulos.
o Cuerpos platénicos, prismas, pirdmides, cilindros y conos. Analisis de caras, aristas y vértices. Area
lateral y total. Construccion, manipulacion y exploracion.
o Unidades de longitud, de superficie y de volumen. Perimetro y area de figuras planas.
Independencia entre el perimetro y el area. Volumen de cuerpos

e Introduccion al Algebra. Lectura, interpretacion y construccion de tablas. Proporcionalidad. Introduccién
al trabajo algebraico.

o Se trabajara con el pasaje de la aritmética al dlgebra permitiendo generalizar propiedades de los
ndmeros.

o Iniciacion al trabajo algebraico por medio de problemas que necesiten contar colecciones y
generalizar.

e Probabilidad y Estadistica. Fendmenos y experimentos aleatorios. Estadistica y probabilidad.

o Poblacién, muestra y variables. Frecuencia absoluta y relativa. Construccion de tablas estadisticas
para la determinacién de medidas de tendencia central: moda, mediana, promedio o media aritmética.
Graficos estadisticos.

































» Dejar escrito el calculo que se realiza sin el resulta-
do permite leer aspectos de la expresidon que que-
dan ocultos si se termina la cuenta. Por ejemplo, si
25 x 45 + 8 = 1,133, entonces es facil ver que el resto de
la division entre 1.133 y 45 es 8.

» En matematica se usan letras para reemplazar muchos
valores. Es por eso que aparecen las expresiones alge-
braicas que son expresiones que involucran numeros,
variables y operaciones entre ellos.

» Dos expresiones algebraicas son equivalentes cuan-
do dan el mismo resultado para cualquier valor que se
reemplace en la variable. Por ejemplo 2 . (n + 3) es equi-
valente a 2n + 6. Si dos expresiones algebraicas son
equivalentes, entonces al operar con cada una de ellas
aplicando las propiedades de los numeros, se llega a
una misma expresion.

1. Manuel realiza unos dibujos con estrellas, siguiendo
este patron.

a. ;Cuantas estrellas necesita si la base tiene 12 estrellas?
b. ;Cuantas estrellas necesita si la base tiene 50 estrellas?
c. ., Como pueden calcular la cantidad de estrellas nece-
sarias si el dibujo tiene E estrellas en la base?

d. ;Es posible realizar un dibujo usando 465 estrellas?
¢ Por qué?

2. ;Es clerto que si se suman 9 numeros con distinto
resto, al dividirlos por 9, el resultado es un multiplo de 97
¢ Por quée?

3. ;Es cierto que si se suman 8 numeros con diferentes
restos, al dividirlos por 8, el resultado es multiplo de 87
¢ Por qué?

4. ; Es cierto que para cualqguier valor entero de n, la expre-
sion 6 - (n—4)—(n+ 6) es menor que 1.0007 ; Por qué?

En sintesis

Sean a, b, ¢ y d nimeros cualesquiera, se verifican las
siguientes propiedades:

a-(b+c)=a-b+a-c
a-(b-c)=a-b-a-c
a-(b+c)=a-b-c
a-(b-c)=a-b+c
(@+b)-(c+d)=a-c+a-d+b-c+b-d
(@+b)-(c-d)=a-c+a-d-b:-c-b-d
(a-b).-(c-d)=a-c-a-d-b:-c+b-d

» Si dos expresiones algebraicas no son equivalen-
tes, entonces no dan el mismo resultado para cualquier
valor de la variable. Sin embargo, se pueden buscar
valores de la variable en el que si den el mismo resulta-
do. En ese caso, se esta resolviendo una ecuacion.

5. ¢ Es clerto que cualquiera sea el valor entero de n, la
expresion: 2n-(n+4)-2 - (n‘? -2) + 20 da siempre multi-
plo de 87 ;Por qué?

6. a. En esta expresion, g es un numero entero.
/g-4-(29+5)+7:-(g-5)+g+3

:Cual es el minimo numero natural que es necesario

agregarle a la expresion para que resulte siempre un

multiplo de 77 ; Por qué?

b. En esta expresion d es un numero entero.
d-2-(2d+5)+6-(d-1)+d+3

. Cual es el minimo numero natural que es necesario

agregarle a la expresion para que resulte siempre un

numero par? ;Por qué?

c. En esta expresion, e es un numero entero.

2. (e+4)-2 -(4e+4)+5-(e-1)-3 . (e+3)

. Como deben ser los numeros enteros que pueden

agregarse a la expresion para gque resulte siempre un

numero multiplo de 47 ; Por qué?

7. Encuentren los valores enteros de f para los que la
expresion 8 - (t+ 2) es siempre un multiplo de 7. Expliquen
coOmo hicieron para encontrarlos.
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8. Un mago le propone a un senor del publico gue elija una
ficha de domind sin que él la vea. Luego, le pide que dupli-
que uno de los numeros que aparece en la ficha y que al
resultado le sume 7. Posteriormente, que multiplique por 5
el numero obtenido vy, por ultimo, que le sume el otro nume-
ro que aparece en la ficha. El senor le dice el resultado final
obtenido. ;COomo puede saber cual es la ficha de dominé a
partir del ndmero que le da el sefior?

9. Si se eligen tres numeros consecutivos, se eleva al
cuadrado el del medio y se resta el producto de los otros
dos, ;qué sucede? ; Por qué?

10. Encuentren todos los nuimeros enteros t que hacen
que la expresion 2 - (t + 5) sea multiplo de 8.

11. Encuentren los valores enteros de b que verifican las
siguientes igualdades.
a.2-(b+1)-(2b-3)-4-(2b+1)=(2b-2) +6
b.3:-(b+5)-6-(2-4b)+5b=-49-4.(b+5)
c.4-(b-1)-2(2b"+3)-3=3-2.(2b+2) +8b-28
d.6-(2b-3)-4.(3-2b)+4=10-(2b-3)+5

12. Decidan, sin resolver las cuentas, cuales de los
resultados son multiplos de 4. Expliquen como se dieron

cuenta.
a.12-252 + 1 b.12.252 +4 c.12:-252+7
d. 15 - 488 + 11 e.15-488 + 3 f.12- 252 + 480

13. Decidan, sin resolver las cuentas, cuales de los
resultados tienen resto 8 al ser divididos por 9. Expliguen
como se dieron cuenta.

a.85-8+85 b.85-8 + 93 C.1.256-90+8

d.4.265.-18+ 1/ e.9:798+8 1.81:-98+27

14. Completen estos calculos para que, en cada caso,
el resultado tenga resto 10 al dividirlo por 23. ;De cuan-
tas maneras pueden completar cada uno? ;Por qué?

a.23:-7/5+.... b.85.....+ 33 C.56 ... +......

>
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15. Completen las expresiones algebraicas para que
sean equivalentes.

a.2x-3:(x+5) + 6x 2X—15 + ...
b.n+2n.-(n-3)+8 2P +6 + ..........
c./7 - m-5-(Mm-4)+2-(3m+ 1) Sm+ 12 + .........

16. ;jEs cierto que cualquier numero multiplo de 6 es
multiplo de 2 y de 37 ;Por qué?

17. s Es cierto que si un numero es multiplo de 4 y de 6,
entonces es multiplo de 247 ; Por qué?

18. Si a un multiplo de 25 le suman 33,
a. ;scual es el resto de dividir el resultado por 257
b. ;Y de dividirlo por 57

19. ;Cuales son los numeros impares gue cumplen que
si se elevan al cuadrado y se les suma 3, el resultado es
multiplo de 47 j Por qué?

20. ; Es clerto que si a un multiplo de 6 le suman un multiplo
de 12, se obtiene un multiplo de 187 ; Por qué?

21. ;Es cierto que si a un multiplo de 4 se le suma un
multiplo de 6, se obtiene un ndmero par? ; Por qué?

22. En una hoja cuadriculada pongan, empezando por
cualquier numero, los numeros consecutivos en filas de
10. Por ejemplo, siempieza en 15 queda:

i s R g

2 B2 22 2 A

2o | 2h 21| 26 29 Sl S (e | 8| ok

35 36

Elijan un cuadrado formado por 9 numeros. Tomen los
numeros que estan en los vértices y multipliquen el de
arriba a laizquierda por el de abajo a la derecha y resten
el producto del vertice de arriba a la derecha con el de
abajo a la izquierda. ;Qué pueden decir? ;Qué pasa si
cambian de cuadrados?

© Tinta fresca ediciones S. A. | Prohibida su fotocopia. Ley 11.723



Integrar lo aprendido

1. a. Copien el segmento AB y construyan una circunfe- 6. El hexdgono ABCDEF es regular. Calculen cuénto
rencia que pase por sus extremos. mide el angulo CBD. Expliguen cémo lo pensaron.

7. El area de un rectangulo es 120 cm?. ;jCual sera el
area de otro rectangulo cuyas dimensiones son la cuar-
b. ;,Cuantas circunferencias se pueden trazar? taparte del primero?

Expliguen como se dan cuenta.

A B

8. El area de un paralelogramo es 100 cm?. ;Cual es el
2. Construyan usando solo regla y compas triangulos con  area de otro paralelogramo cuyas dimensiones son la ter-
los datos que se dan a continuacion. Indiquen cuantos se  cera parte del primero?
pueden construir en cada caso. Si no es posible expliguen

por qué 9. Calculen en cada caso la amplitud de los angulos
a. llene ladosde 2cm,3cmyb5cm. sefalados con letras. En todos los casos, O es el centro
b. Tieneladosde5cm,3cmy 5cm. de la circunferencia. Expliguen como los pensaron.

c. Es equilatero y uno de sus lados mide 4 cm. a.

d. Es isOsceles y sus lados congruentes miden 6 cm.

3. Construyan, usando solo regla y compas, las figuras
pedidas. Escriban los pasos que hicieron para construir-

las y determinen si la solucion es unica. Sino es posible,
expliquen por qué.

a. Un hexagono regular cuyo lado mida 3 cm.

b. Unrombo cuyas diagonales midan 4 cmy 9 cm. b.
c. Un paralelogramo con dos lados de 5cmy 9 cm.

d. Un cuadrado con dos diagonales de 7 cm.

© Tinta fresca ediciones S. A. | Prohibida su fotocopia. Ley 11.723

4. ; Es cierto que la diagonal de un rombo determina con
los lados dos triangulos congruentes? ; Por qué?

5. Calculen la amplitud de los angulos sefalados con
letras sabiendo que m, ny rson rectas paralelas. o

10. ;Es posible determinar si las rectas my nson parale-
las con estos datos? ; Por qué?
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@ Rodea el numero que tiene mas cifras. Para decidirlo, no escribas los nimeros.

Doce millones quince mil  Doce mil milones quince  Doce millones mil quince

En esta tabla se presentan los famosos mas seguidos en la red social Facebook y la cantidad de
seguidores gue tuvieron en 2012, Resolvé las consignas en tu carpeta,

Barsona Canticad de's eguidores en Facebook
Shakira LA80.000
Rihanna 64.120.000
Michael Jackson 53,9 millones
JustinBier
Lady Gaga 54 370,000
Katy Perry 43.600.000
Eminem &d miliones
Cristiano Ronaldo 52.100.000

Escribi, usando solo palabras, la cantidad de seguidores de Cristiano Ronaldo y de Shakira.
iEs cierto gue Justin Bieber tiene 49,1 millones de sequidores?
@ (Es cierto que Katy Perry tiene 5 millones mas de seguidores que Justin Bieber?

Ordend el listado anterior de mayor a menor, segun la cantidad de sequidores.

" Eleqi, para esta recta numeérica, una graduacion gue te permita ubicar, aproximadamente:
5 millones; 6.000.500; 2.5 millones; 4,99%.000; 750.000 y 3,3 millones, Ubica los nimeros.

1
1

1 imiitldsry

Ubicd en esta recta numérica, de la manera mas precisa posible, los ndmeras: 6 millones,
5 millones y 6.600.000,

1
5.500.000 6.5 millanes

5 Completa la tabla usando solamente numeros.

il rses Mk Freros Murmeirs Unanmas e eillan mias
27250120
452,369
1,2 miliones

Diez millones




@ Ingresd el ndmero 6.352.487 en la calculadora.
(Oué cuenta hay que hacer para obtener el nimero 6.052.4877 i
;¥ para obtener 6.300,4877
@ 2 parm e R T RY i oo e

Sin hacer las cuentas, marca con una tilde () los calculos que dan 53.451.203,
53.000.000 + 450 x 1.000 +203
S 1OTHO08 450044 + 1000 + 2 % 100 - 3
5% 10.000.000 + 3 X 1.000.000 + 450 x 1.000 + 1.000
53.451 >1.000.000 + 203

5% 10.000.000+3 X 1.000.000 +4 X 100.000 +5 X 10.000+ 1 X 1000+ 2 X 100+ 3

@ Completa las igualdades usando solo ndmeros de una cifra v potencias de 10.
TR2Eh TN i ¥ IR a0 e
4003450 =4 % B B

321654987 =3 = ... ——— TORTEROWARE i i IR
o R L * I R

ﬂ Resolvé estos problemas en tu carpeta.
Luciana corre 1 hora y cuarto cada dia de la semana, jCuantos minutos corre por semana?
Daniel tardd 270 segundaos en dar una vuelta a la plaza. ;Es cierto que tardd 4,3 minutos?
@ 5i Enrique tardd 3,25 minutos, j6s clerto que tardd 3 minutas y 15 segundos?

En el entretiempo de un partido de fitbol pusieron 3 anuncios publicitarios que duraron:
2.5 minutas, 1 minuto y 43 segundos, y 45 segundos. ;Cudntos segundos durd la publicidad?

m Respondé fas preguntas en tu carpeta.

Sabiendo que 4 x 3.600 + 52 » 60 + 5= 17.525, ;es cierto gue 17.525 sequndos equivalen a
4 horas, 52 minutos y 5 segundos?

¢A cuantas horas, minutos y sequndos equivalen 65.321 sequndos?
@ ;Es cierto que 6 x 3.600 + 12 x 60 + 63 equivale a 6 horas, 13 minutos y 3 segundas?

m Respondé las preguntas en tu carpeta.
Un angulo mide 377 12 ;Cuanto mide un angulo que es la mitad de ese?
Un angulo mide 45°. ;Cudnto mide un dngulo que es la cuarta parte de ese?
@ ¢Es cierto que un angulo que mide 3,5° es igual a otro que mide 2107

{Es cierto que eh un dngulo que mide 4,25 hay menos de 27077




‘ estrada

@ T'szan_a tiene una plancha con 23 filas de burbujas de aire. 5i en cada fila hay 15 burbujas,
scuantas burbujas podra explotar?

-S'f consigue una plancha que tiene ¢l doble de filas y el triple de burbujas por fila, jcudntas
burbujas podra explotar?

@ Violeta tiene una plancha con 442 burbujas y contd 17 burbujas por fila, ;Cuantas filas tiene
su plancha?

En el depdsito de una fabrica de ropa hay cajas con perchas, todas con la misma cantidad.
Complets la tabla.

(Cuantos nuimeros de 4 cifras se pueden formar con los ndmeros del 1 al 4 5i no se pueden repetir?
Y si se pueden repetir?

@ {Cuantos numeros de 4 cifras se pueden formar con los nimeros del 1 al 6 si no se pueden repetir?

-g‘f si se pueden repetir las cifras?

@ Usd que 18 x 140 = 2.520 para encontrar los resultados de estos calculos.
140 3 18 = E—_— B A40= e B X 14=
1B ¥ 280 = o IXN M= ... 18T} = 140 =
2.520:18= - 2520140 - I W=

@ Escribi 3 maneras de resolver cada cuenta,
36X 99 =

4890 % 8=




? Explica, sin hacer las cuentas de multiplicar, por qué si se suman los resultados de
5% 13y de 12 x 13, da lo mismo que el resultado de 17 < 13.

@ I: Escribi como resolverias estas cuentas en una calculadora en la gue no funciona la tecla del 8.

T 2B R 152:8 i 2868 -4
indica qué propiedades de |a multiplicacién o de la division usaste.

@ Encontra, si es posible, un numero que, al dividirlo por 9, se obtenga cociente 27 y resto 5.

Sies posible, jcuantos nimeros que cumplan lo anterior se pueden encontrar? ...

@ 5i es posible, encontra un numero que, al dividirlo por 9, se obtenga cociente 27 y resto
distinto de 5.

Si es posible, jcudntos nimeros que cumplan lo anterior se pueden encontrar? ... ..

Cuando sea posible, completd los ndmeros que faltan en estas cuentas, Indicé cuintas cuentas
diferentes podés encontrar en cada caso.
835

e

-

§80 En el almacén de Don Carlos hay 2 estanterias con 4 estantes cada una. En una estanteria hay
15 cajas en cada estante, y en la otra estanteria hay 9 cajas en cada estante. Marca con una
tilde ('] las cuentas qgue te permiten calcular cuantas cajas hay entotal.

EX&KED 15x4-4w4[:| .:5-3!-1‘«(-.3|:: axps+m |

Constantino resolvid estos calculos. Analiza si son correctos.

0+81:3+5=0+2745 InGedaBenlal

Daniel es el portero de una escuela. En un armario tiene 4 filas con 4 llaveros en cada fila, y cada
llavere tiene 4 llaves. ;Cuantas llaves tiene en el armario?
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Pinta otros cinco mudltiplos de 3.

Eduardo penso una regla: "Si desde un casillero pintade bajas tres filas, llegas a un casillero de
un multiplo de 3" ;Es cierta la regla de Eduardo? Explica tu respuesta.

@ Mariela dice gue encontrd otra regla para pintar casilleros con multiplos de 3:"Si te paras en
un casillero pintado v bajas una fila y luego te corrés una columna para atrds, también llegds a
un multiplo de 37 ;Es cierta la regla de Mariela? Explica tu respuesta.

Arma otras reglas para pintar multiplos de tres que no sean consecutivos.
¢Es cierto que si en la tabla se pintan todos los miltiplos de 3, quedan marcadas 6 diagonales?
@ ¢Es cierto que en todas las filas quedarian pintados tres multiplos de 37 Explica tu respuesta.

Si la tabla continuara hasta el 200 y se pintaran todos los multiplos de 3, jes cierto gue el
nimero 123 estaria pintado? Explica tu respuesta. ;¥ el 1877

@ Sise pintaran de rojo los madltiplos de 6, jquedarian pintados los mismos casilleros que los
mdltiplos de 37 Explicd por qué ocurre eso.

Indicd, en tu carpeta, las teclas que debés usar para resolver 28 x 63 en una calculadora en la que

no funcionan las teclas del 8, del 6 ni del + . Explica por qué.

&0 En tu carpeta, escribi, si es posible, cada una de estas cuentas como multiplicaciones de varios

numeros de unasola cifra. Escribi cada una de cuatro maneras diferentes,

18 30 48 « 16 24 = B3

00 En tu carpeta, escribi los siguientes nimeros comeo multiplicacion de nimeros primos. ; Cudntas

formas diferentes podés encontrar?

28 az Y 88




( En la siguiente tabla, Agustin pintd algunos multiplos de 7. Respondé las preguntas en tu carpeta,

[ 2 | s [= ]2 « a | ©
e 6| i 5 | 6 | @ a | 20
2 | 2z | 26| 5 | 26 | 27 BN = | 30
32 | 33 | 34 [es | 36 | ¥ 9 | 40
a2 | 43 | | as | a6 | 4 48 | 50 i

=i

e —

131 | 135 135 | 136
| oue | w3 45 | K6 144
51 | 53 BS | Be | 157 159

o1 | 162 | 163 | 104 | 165 | 166 | 167 | 165 | 109 |

iPintd todos los miltiplos de 7 que estan en las primeras cinco filas?
@ {Es cierto que el nimero 147 podria estar pintado? Explica tu respuesta.

@ Agustin encontré una regla para pintar multiplos de 7:"Si te paras en un casillero pintado
y bajas siete filas, cads en un casillero en el gue hay un multiplo de 7% ;Es cierta la regla de
Agustin? Explica tu respuesta,

Pints tres multiplos de 7 gque estén entre las filas 14 v 17, Explica por qué son multiplos de 7.
@ ¢Qué casilleros pintarias en la ditima columna?

@ Escribi dos reglas para pintar casilleros con multiplos de 7. Explica por qué funcionan.

Los socios de un club compraron 30 pelotas de basquet, 18 pelotas de flthol y varios canastos
para guardarlas. Pondrin las pelotas de basquet y las de fatbol en los canastos de modo que:

> en todos los canastas usados haya tanto pelotas de fatbol como de basquet,
C la cantidad de pelotas de basquet sea la misma en todos los canastos usados,
> la cantidad de pelotas de fiitbol sea la misma en todos los canastos usados.

La cantidad de pelotas de basquet puede ser diferente a la cantidad de pelotas de fitbol que hay
en los canastos. Respondé las preguntas en tu carpeta.

' i5e pueden colocar las pelotas usando 2 canastos? ;Y usando 47

@ JCudl esla cantidad maxima de canastos que se puede utilizar? ;Cudntas pelotas de basquet y
cuantas de fitbol se colocan en cada canasto en ese caso?

) Respondé estas preguntas en tu carpeta,
;Cudl es el divisor coman mayor entre 21 y 157 ;Y el divisor comun menor?

iCudl es el divisor comtn mayor entre 210y 1507 ;¥ el divisor comun menor?




@ Para cada uno de estos nameros, escribi, &n tu carpeta, una expresion equivalente que te ayude a
encontrar sus divisores. Luego escribi los divisores de cada nlimero.

52 45 108

@ Usa que 18 x 46 = B28 para decidir si estas afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F). Explica tus
decisiones en la carpeta.

18 s divisible por 828 D 228 es multiplo de 46. [:J
Si se divide a 828 por 23, |a cuenta da resto 0. D

@ Alejo tiene una cierta cantidad de bolitas pafa.j_ugar, Silas pone en bolsas de 4 bolitas, lesobra 1.
5i las pone en bolsas de 12, le sobra 1. 5i las pone en bolsas de 18, también le sobra 1 bolita,
Escribi en tu carpeta cuantas bolitas tiene Alejo si son mas de 250 y menos de 280.

Resolvé las consignas en tu carpeta.
Decidi, sin hacer la cuenta, cudles de estos calculos son muitiplos de 13.
13 % 748317 + 2 13 x P48.318 + 30 13 % 748.318 + 39 13 % 748.320 + 132

;Cudl es el resto de dividir cada uno de los calculos anteriores por 137
@ (Es posible saber, sin hacer la cuenta, si los calculos anteriores son maltiplos de 267

iCuél es el resto de dividir cada uno de los calculos anteriores por 267

73 (51 sin hacer las cuentas, decidi cual es el resto de dividir 14 % 35 % 21 + 60 por estos nimeres.
21 14 7,

@ Sin hacer las cuentas, decidi cual es el resto de dividir 15 % 9 x 4 — 6 por estos numeros.

15 9 4

En tu carpeta, escribi 5 maltiplos de 15, Explica por gqué son miitiplos de 15.
Roded los nimeros que son multiplos de 15 sin hacer la cuenta de dividir,
15 J450 2595 14445

If_'- Marcd con una tilde (/) la forma de completar la afirmacion que la haga verdadera. Explica tu
decision en la carpeta,

El resultadode 5- {6 g - 2] es un nimero impar... ... 51§ 85 un numero impar 8

.. 51 g es cualquier nimera natural, .. para ningan valor de g.

113 Para cada expresion, estudia si el resultado es par para cualquier valor de la variable m o si es
siempre impar. Explica tus conclusionas en la carpeta.

e Amd 20 o i o i =T s

T R e T RO d.m+d2-m+T)




Maslactividades;

@ Utilizando la regla no graduada y el compads, construi en tu carpeta un tridngulo equildtero que
tenga un lado igual al segmento d.

B (2] utilizando la regla no graduada y el compas, construl en tu carpeta un tridngulo isdsceles que
tenga dos lados iguales a los segmentos fy g.

/

> ;Cuéntos triangulos isosceles distintos se pueden construir?

Con los mismos elementos, construi en tu carpeta un triangulo istsceles que tenga dos lados

iguales a los segmentos py g.
q ...F-—"”F;‘

> jCuantos tridngulos isdsceles distintos se pueden canstruir?

; Juan construyd esta figura con los triangulos isdsceles ACB y ADB.

Juan dice que si traza la mediatriz del segmento AB, seguro que pasa por los puntos Cy D
;Estds de acuerdo? Explica tu respuesta.

Segui las intrucciones y realiza la construccion en tu carpeta.
> Marca dos puntos y lamalos Py Q.
> Traza una circunferencia que pase por P y por Q.
> Traza, si es posible, una circunferencia de radio mayor que la que construiste y que también

pase por P y por Q. Y, si es posible, traza otra de radio menor que también pase por Py por Q.

iPodés encontrar mas circunferencias gue pasen por P v por Q7 5i es asi, jcuantas hay?




@ Sin realizar la construccion, decidi si es posible construir un tridngulo con cada grupo de
medidas de segmentos. Marca con una filde (/) los casos en los que es posible.

Jem; Temy 5 cm, EJ B5cm) 25cmy 2,5 cm. D 45cm; 35cmy & o, D
Intentd hacer las construcciones en la carpeta para verificar tus decisiones,
@ 'Fraza_un segmento de 4 cmy otro de 3.4 cm en tu carpeta, Luego construi, si es posible, un
tridngulo rectangulo que los tenga por lados.

;Podés construir otro tridngulo rectdngulo usando los mismaos segmentos?

Cr JCuaAntos mas pods CONSEIUITT

@ Construi en tu carpeta, si es posible, un triangulo obtusangulo que tenga dos lados iguales a
los segmentos anteriores,

@ ;Podés construir otro triangulo obtusangulo usando los mismos segmentos? .

O CUANTES MAS POES COMSTIUIT oo e

Construi los siguientes triangulos usando Geogebra. Escribi las respuestas en tu carpeta.
Comenza la construccion trazando un segmento AB que mida 4,1, Ese va a seruno de los lados de
todos los tridngulos gue construyas.

Construi tres triangulos que tengan como lado a AB, y que tengan otro lado que mida 5.
Si te parece que no es posible, explica por qué. Si te parece que si, joudntos tridngulos con
esas condiciones podrias dibujar?

Construi tres triangulos que tengan como lado a AB v que sus otros dos ladoes midan 5y 10.
Si e parece que no es posible, explicd por qué. 5i te parece que s, jouantos tridngulos con
esas condiciones podrias dibujar?

Construi tres triangulos gue tengan como lado a AB y que la altura correspondiente a ese lado
mida 3. 5i te parece que no es posible, explica por qué. Si te parece que si, jcudntos fridngulos
con esas condiciones podrias dibujar?

Construi tres triangulos que tengan como lado a AB, que otro fado mida 5 y que la aftura
correspondiente a AB mida 3. 5i te parece que no es posible, explica por qué. 5i te parece que
si, jcudntos tridngulos con esas condiciones podrias dibujar?

MECareha dice que tiene un triangulo ABC donde AB mide 3,3 cm, AC mide 5,4 cm y la altura del
ABC respecto del lado AB mide 6,1 cm. jEsto es posible? 5i te parece que no es posible, explica
por qué. 5i te parece que si, dibuja el tridangulo en tu carpeta e indica cudntos tridngulos con esas
condiciones podrias dibujar,

Utilizando la regla no graduada y el compas, construi en tu carpeta un tridngulo que tenga como
lado al segmenta g y como altura al segmento h. jCudntos tridngulos distintos podés construir?




‘ estrada

@ Maria y Carlos festejardn su aniversario invitando a amigos a su casa. En total serdn 8 personas.

Sicompran 4 kilos de helado y lo reparten en partes iguales, jcuanto helado tendra cada uno?
Y si compran un balde de 3 kilos de helado, jcuanto helado tendra cada uno?

g Ubica los nimeros 1y 2 en esta recta.

&7

2
7

ﬁ Ubicé los nameros 2y -%en esta recta.

(4)

yZuént{:s Tjwhay en %?
@1Cuéntus milésimos hay enu]%?

5 Escribi tres fracciones que estén entre los numeros dados.

Entre45_|rs,. e Entremyﬂ. .
(D entre99y100. i (@) Entre21y22..

@ Escribi cuanto le falta a cada numero para liegara 1,

15
- —

BT TSy AT BRI i R

0,84, B.95

? iCuanto le falta a '%— patallegara2? ... ...
iCuanto hay que agregarie a % AR BGAL 3 T2 o s e S S
@ ;Cuantole faltaa % para llegar a 27

@ ;Cuénto le faltaa %- parallegara3? . . .

@ Indica entre qué nimeros naturales esta cada fraccion. Rodea el mas cercano a la fraccion.
7 7
I+ (20 E0)
17
%)




@ Mara y Valeria discuten como calcular la mitad de una fraccidn. Mara dice que hay que caleular
el doble del denominador: por ejemnplo, la mitad de 2 es % .Valeria dice que hay que calcular la
mitad del numeradar, por ejemiplo, la mitad de —‘;— es. iCual de las dos estrategias es correcta?

@ Decidi si estas afirmaciones son verdaderas (V] o falsas (F). Luego verificalo con la calculadora.
5i of numero 45,73 se le suma 001, se obtiene 4583,
Si of nomero 945 se le suma 0001, se obtiene G451
Si ol numero 24675 sa le rezkta 000, se obtiene 24674

Paro tromsfermar el numers 04201 en 04201 hoy gue resterie 08, [_|

m Escriloi, en cada caso, el resultado como expresion decimal y como fraccién decimal.
32 decimos + 15 centésimos + denteros=, ... = ... ...

B3 421 4 4800 —
(O WE-EU - IR

g LEg
@3.1 + 35 centésimos + 60

?? centésimos + 32 décimos + 3enteros= ...

@iy + 2+ 2200 - -

@{J 03 + 74 décimos + 2L l{i A T R TR

((g) 45 décimos + 34 centésimos + I enteros =

@%‘?%-FMLW =
() 1.3 +83 milésimos + 2=

m Uni las expresiones que representan un mismo numero racional. Justificalo en tu carpeta.

15 12

55.625 12
5 5,56 56

10,000 1A

14,35
14 89 75

35 f 16 '

1 Rl L
: 1 hilae] 2 1.000

0,985 |




‘ estrada

m Completd los espacios con lossignos <, ==,
73158 [:] 73058
% % Qo032 EJ ooooaz

aa07(_] 34009 24
;[:] . 2574 [:] 025736
g 5
0 e i
@ En cada caso, ordena los nimeros racionales de menor a mayor,

@ &% &8 ¥ ¥ ¢ %

1541032 D?W
asas21 () 3543201
ooes () ooon
800368 D&ﬂﬂgﬂﬂ:ﬂ

Zo2 (oo

=i

00000

= ol = B5 =B

B o e B2 i

@12,3 203 2008 2015 126 2056 1248 12,05
@3,25 33 42 3025 4206 3,157 43

(@ 2120065 21200648 212065 2,1206056 2,1200069

@ & ¥

T 3 En esta recta estan ubicados los nimeros 'Té' y 0,5, Ubica el T

0.5

@ En esta recta numérica estan ubicados los ndmeros -'11- y 1,5. Ubica los ndmeros 2 y %—.

1
1

1
+ 15

L}l En esta recta se ubicaron los nimeros 0 y -g-, donde n es un nimero cualguiera. Ubicdn y %

i
g il
3




2_1 Ubica el 0y el 1 en cada recta numérica.

33 Respondé las consignas en tu carpeta.
(3} Encontra dos fracciones con denominadar 14 gue estén entre-—"-— ¥ = < . ;Cuantas hay?
. Encontra cinco fracciones con cualquier denominador que estén entre - =¥5 ? . iCuantas hay?

@ Encontra dos fracciones con denominador 10 que estén entre -—:.r .3., - iCuantas hay?

@ En tu carpeta, escribi cinco exprasiones decimales que estén entre cada par de numeras.

Entre 16,3y 16,9, Entre 28,4 28,6. e 1t ees

@ Fesolve las consignas en tu carpeta,
iCudntos ndmeros con 2 cifras decimales hay entre 2,3y 4,57
{Cudntos nimeros con 3 cifras decimales hay entre 11,34y 11,4567
@ Encontra, si es posible, tres fracciones con denominador 1.000 gue estén entre
@ Encontra, si es posible, tres fracciones con denominador 100 gue estén entre
} {Hay fracciones con denominador 10 que estén -.‘entre :.r 33 ?

(P iHay fracciones con denominador 10,000 entre 2.y 23,7




Inventa 6 sumas y 6 restas de fracciones con denominador 17 que den por resultado numeros
naturales diferentes y mayores que 100.

Inventa 6 sumas y 6 restas de expresiones decimales que den por resultado nameros naturales
diferentes y mayores que 35,

i Resolvé estas sumas y restas en tu carpeta.
1 |
@1+ e @7-4-%
j Ll o .
@, 3t 76 5 3 @ 6-4-%
' (@27+034-0104=

@ 15-&+08=

En un vaso entra — litro de agua. jEs cierto que con 6 vasos se pueden completar 1 % litros?

Unas cajitas contienen L litro de leche cada una. ;Con cudntas de esas cajitas se puede tener
1 -} litras de leche?

@ Rodea los calculos que permiten averiguar qué parte del rectdngulo esta pintada. Justificalo.
s b3

| : &4 576
_...F..
=6

? iExiste un nimero que, multiplicado por 8, dé 2 como resultado? 5i existe, escribi ese nimero.
Sino existe, explica por qué.

iExiste un nimero que, multiplicado por 9, dé 3 como resultado? 5i existe, escribi ese nimero,
5i no existe, explica por que.




ﬁ Encontra 5 multiplicaciones diferentes que den 8 como resultado.

@ #Qué nimero multiplicado por 4 da % como resultado?
,,:_Qué nimero multiplicado porEda% como resultado?

@ Completa estas cuentas.
3 -8

7 -4

@ 'gQué numera multiplicade por -i'-cia -%ccrmo resultado? ..

@ iPor qué namero hay gue dividir -3- para obtener - & como resultado? .

@ Encantra 3 multiplicaciones que den % como resultado.

1;3 . Encontra, si es posible, un ndmers que multiplicado por < L de 2 ‘E‘ como resultada,

(&) sCuantos nameros pasibles hay? ...

m Resolvé estas cuentas en tu carpeta. Considera lo estudiado en el capitulo 3 acerca de la prioridad
de las operaciones.

@4xg-31- ®
(Das5:3+@7-104)x5= .
(@ o12:24+02x 1= @s%:03
(@ 2.7x831-0037):2= @{%H}:{%x%—ﬂh
@%;1_;?&+f_4i+.é_;x%= @{2,8&1,6+%}x5r3=

+3)
+ 05
75

S O

0 3 Indica si estas afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F). Justifica tus decisiones en tu carpeta.
Dividir por 4 equivale a multiplicar por %.
Dividir por 0,25 eguivale o muitiplicdr por 4.
Dividir por 3 equivale o multiglicor por 03
Muliglcar par % gquivale o dividir por 075
Multiplicar por 2 equivele o dividic por 05.

Dividir por 0,01 equivale o muitiplicar por 100




@ Construi en tu carpeta, si es posible, un cuadrilatero ABCD que tenga estas medidas: AB = 2 ¢m,
BC =3 cm, AD =3 cm, v las dos diagonales, BD y AC, de 4,5 cm.

i5e pueden construir dos cuadrilateros convexos no congruentes con esas medidas?

@,’ Dibuja un pentagono en tu carpeta sin que o vea tu companero,

Escribi algunos datos del pentagono en una hoja para que tu companera pueda construir uno
igual sin mirarlo. Los datos del pentagono pueden ser medidas de los lados, de las diagonales
y de los dangulos.

@ Intercambien los datos y dibujen el pentagono del otro,

-G:!mprueben si pudieron llegar a construir una figura congruente a la de su companero, Si
alguno no pude, discutan por qué sucedid eso v si necesitan agregar datos o tomar mejor las
medidas.

& En un hexagono reqular ABCDEF se traza la diagonal AD.

(Son congruentes los dos cuadrildteras gue se forman?
Justifica tu respuesta.

(Cudnto miden los dngulos interiores de cada cuadrildtero?
Justifica tu respuesta.

@ Si se traza la diagonal BE, se forman dos tridngulos. ;Cudnto miden sus angulos interiores?
Justifica tu respuesta,

$Qué tipo de tridngulos son? Justifics tu respuesta.

En un pentagono regular ABCDE se trazan las dos diagonales desde el
vértice Ay quedan formados tres triangulos.

;Cuanto miden los angulos interiores de cada tridngulo?

@ {Es cierto que los tres triangulos son isdsceles? Justificd tu respuesta.

@ ¢Es cierto que los tres triangulos son congruentes? Justifica tu respuesta,




Este pentidgono estd formado por un cuadrado, un tridngulo
eqguilatero, un triangulo rectangulo isdsceles y un tridgngulo
obtusangulo. Averigua cudnto mide BAF. Justifica tu respuesta,

@ El cuadrilatero del dibujo fue construido utilizando cuatro tipos de piszas:

Cr 2tridngulos amarillos equilateros e iguales.

1 rectangulo rojo.

> 2 triangulos verdes con el 4ngulo marcado de 70

> 4triangulos azules isosceles e iguales.

Jurian dice que los tridgngulos verdes tienen que ser isésceles (Es clerto?
Justifica la repuesta sin medir,

Averigua la medida de los angulos interiores de cada pieza sin usar el transportador,

Esta figura es un octdgono regular compuesto por estas plezas:
1 cuadrado, 4 triangulos isdsceles iguales v 4 rombos iguales.
Averigua cuanto miden los angulos interiores de cada pieza.
Justifica tu respuesta.

Este dibujo es una parte de un embaldosado formado por estas piezas:
7 dodecagonos regulares, 12 cuadrados y 6 hexdgonos regulares.

@ (Cudnto miden los angulos interiores de cada pieza?

Explica por qué se puede cubrir el plano con estos tres poligonos regulares.







